

XX век. Семейные хроники

Из истории рода Беллевых в Новгороде.

*Светлой памяти
всех Беллевых посвящено.*

4 января 1998 года исполнилось 60 лет со дня расстрела моего деда Беляева Павла Евге-

на, болгарина, финна, эстонку, украинку. И никто из нас не знал национальной розни

или неуважения к тем, за кого выходили замуж или женились Белоликовы, Миловидовы, Беляевы.

С середины 19 века в роду было семь священников, которые,

ком кладбище в Новгороде. Сын Иван стал генералом и проживал в Москве, он был женат на немке. Василий служил чиновником в г. Рыбинске и умер от чахотки около 1920 г.

Помимо названных профессий род дал учителей школ и вузов, воспитателей, библиотекарей, ме-

М.Н. АНДРЮШИХИНА

"Они были сотканы из доброты"

невича, последнего настоятеля Софийского собора в Новгороде до его закрытия в 1929 году, а 19(31) августа 1997 года мы молитвенно вспоминали его в связи со 120 годовщиной со дня рождения в 1877 году в селе Городище, лежащем на реке Мегре Белозерского уезда Новгородской губернии, в 60 верстах к северо-западу от города Белозерска. Вся его вина была в том, что он был честный, глубоко преданный, верующий, образованный человек. А дело его было сфабриковано, и особая тройка УНКВД ЛО от 15.12.1937 года приговорила его вместе с десятью новгородцами (в том числе и священнослужителями) к высшей мере наказания - расстрелу.

География и профессии рода

Род Беляевых большой, раскинут по всей России: Вологда, Белозерск, Череповец, Рыбинск, Псков, Новгород, Москва, Зеленоград, Санкт-Петербург, Ставрополь, Армавир, Новочеркасск. Родные проживали на Алтае и в Киеве, а потомки живут сегодня и за границей - в Венгрии, в Будапеште и Сентендре (дочь и внуки Беляевой Миллицы Ивановны, вышедшей в 20-е годы замуж за венгра Тодора Лайоша), в Швейцарии, Америке, Финляндии.

Представители русского рода породнились с представителями других наций, я могу назвать венгра, немку, евреев, мордви-

в основном, были женаты на дочерях священников. Моим прапрадедом был Иоанн Беляев. Мой прадед Евгений Беляев (около 1839-



На снимке: Беляев Павел Евгеньевич, Беляева (Миловидова) Вера Ивановна и их дочь Ольга.

1905) был женат на дочери священника Агнии Глебовне Белоликовой (ум. 1897), и в этом браке у них родилось 10 детей: три дочери - Анна, Надежда и Мария, и семь сыновей - Виктор, Александр, Владимир, Федор, Павел, Иван и Василий. Первые пять сыновей стали позднее священниками на вологодской и новгородской землях, двое из них - Федор и Павел - расстреляны, и их могилы неизвестны, о.Владимир и о.Александр покоятся ныне на Рождественс-

ких сестер, врачей, инженеров разного профиля, бухгалтеров, домашних хозяек, химиков, музыкантов (дядя Сергей

Александрович Беляев был директором детской музыкальной школы в Армавире), мой троюродный брат Сергей Федорович Беляев - кандидат географических наук, сотрудник МГУ, дядя Валя Беляев был профессором в Новочеркасске, Ксения Александровна Беляева - химик в Ставрополе, Людмила Васильевна Тимоничева-Беляева работает в детской поликлинике № 1 Новгорода отоларингологом.

Сад отца Ивана

Один из моих прадедов, Иван Африканович Миловидов (1854-1915), покоится у алтаря Лазаревской церкви в с.Ямок у Ильмень-озера, после 35-летнего служения. Люди до сих пор ухаживают за его могилой, сохранились деревья сада о.Ивана. В 1877 году он окончил Новгородскую духовную семинарию, в 1880 году был рукоположен во священ-

ника к Ямковской церкви, был законоучителем в трех школах, рано овдовел, в 1910 году был награжден золотым наперстным крестом и всеми наградами до ордена Святой Анны 3 степени в мае 1915 года. Вот что писали «Новгородские епархиальные ведомости» (№ 45, 1915 год): «На погребение его прибыли причты девяти церквей округа - все, которые могли получить извещение о его смерти. В самый день по-»

→ гребения... сказал слово зять покойного, священник Успенской церкви г. Новгорода Павел Беляев... Прихожане до тесноты наполнили храм во время литургии и отпевания. Служение сорокоуста, по установившемуся в округе обычаю, разложено по церквям округа. На погребение из похоронной окружной кассы выданы обычные 50 рублей. Покойный пользовался любовью и уважением окружного духовенства. Последние годы здоровье его пошатнулось; в конце он уже с трудом немалым справлялся со своими обязанностями по приходу; умер почти на ногах.»

Бабушка

Его дочерью была моя бабушка - Вера Ивановна Миловидова (1883-1958, в замужестве Беляева). Рано оставшись без матери, она научилась прекрасно хозяйничать и все умела делать, была опорой семьи. Училась у монахинь Духова монастыря. Она была очень хороша собой в молодости, по характеру - сильная, мужественная, строгая и справедливая. Выйдя в 1902 году замуж за священника Павла Беляева, она родила ему семерых детей, но только две девочки остались в живых, Ольга и Екатерина. Дедушка и бабушка страшно переживали смерть детей, особенно первенца Бориса, которого потеряли в 2,5 года от дифтерита. Они были большими хлебосолами. Двери в доме не закрывались. Всегда с радостью пили чай с пирогами или печеньем, бабушка пекла замечательные рыбники (недаром она родилась у Ильмень-озера), ватрушки, пироги с капустой, рисом и яйцами. Когда после войны в 1949 году наша семья из Белозерска вернулась в Новгород из эвакуации, стали возвращаться жены расстрелянных в лагерях священников, и я помню, как много людей бывало в нашем доме, какие это были лица! Какие замечательные люди прошли через мою судьбу. Тогда я до конца еще не могла понять, с

кем меня свела жизнь.

У них были такие страшные, тяжелые, порой невыносимые судьбы, а они были светлы и вернулись к своим детям и внукам в Новгород, любя его особой любовью, храня его в душе и в сердце. Вечерами на улице Комсомольской, 23, в задней части маленького деревянного домика (он сегодня



На снимке: Моя мама Беляева Екатерина Павловна с внучкой Аней.

снесен) собирались за чаем люди, не сломленные властью и жизнью. Все у них было отнято: дома, мужья, дети, вещи, библиотеки, а они жили и несли в себе свет, были снова рады друг другу.

Прадеды

О втором моем прадеде, Евгении Ивановиче Беляеве (1839-1905), я писала в газете "София" (№1, 1992 г.). Он также окончил курс учения в Новгородской духовной семинарии, был священником Городищенской церкви Белозерского уезда с 1872 г., депутатом по духовно-училищным делам, помощником благочинного и в течение 14 лет проходил должность благочинного. Награжден также всеми наградами до ордена Святой Анны 3 степени в 1905 году. Удивительный труженик, он поднял и дал образование всем 10 детям. Наряду с церковными делами он должен был заниматься и сельским хозяйством: сам сеял и обеспечивал продуктами всю свою большую семью. Умер он на Пасху 17 апреля 1905 года 66 лет от роду, почувствовал себя плохо в церкви во время службы и успел сказать: «Пусть поют». Место отца после его смерти занял старший сын, священник Виктор Евгеньевич Беляев (1862-1930).

Иван Евгеньевич Беляев (около 1864 - около 1943, брат деда) учился в МГУ вместе с будущим Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием I (С.В.Симанским). Позднее он стал генералом и похоронен во время войны на Ваганьковском кладбище. У него было два сына и дочь: инженер Олег до 1918 года уехал в Америку и только недавно умер, Милица жила в Венгрии (в 60-е годы она несколько раз гостила в Новгороде), Ростик умер во время войны от истощения и болезни. Именно Иван Евгеньевич познакомил деда Павла с С.В.Симанским, который в то время, будучи епископом Тихвинским, викарием Новгородской епархии жил и служил в Новгороде. Он любил бывать в гостях у Беляевых (с дедом они были одногод-

ки), где был желанным гостем и часто ночевал. Мама, Екатерина Павловна Беляева, была тогда совсем маленькой девочкой; будущий патриарх ее любил, она часто сидела у него на коленях. В доме бывал и митрополит новгородский Арсений (Стадницкий), и мама за столом занимала себе место рядом с ним. Позднее, бывая в Москве, мама навещала Святейшего Патриарха в Богоявленском (Иелоховском) соборе или в его резиденции; он всегда бывал с ней приветлив, сердечен, заботлив о нашей семье. В моем архиве хранятся его портреты разных лет, один из них с надписью «Вере Ивановне Беляевой на молитвенную память от душевно уважающего П.Алексия, 1950 январь 30, Москва». Он всегда любил и помнил Новгород. Вот строки из его письма от 4 марта 1945 года: «Посылаю Вам свой портрет. Благословение Божие всем Вам. Дорогой Новгород, новгородцев, все новгородское - ношу в сердце и всей душой желаю восстановления Новгорода. Храни Вас Господь своею милостью. Всегда помню Ваше гостеприимство и доброе отношение ко мне в Новгороде. Искренне преданный А.»

(Продолжение следует)



(Начало в №15)

В 1948 году я тоже побывала в резиденции Алексия I в Москве. Патриарх говорил об отце Павле, как о проповеднике, обладавшем ред-

читать в их старинной библиотеке: журналы «Нива», «Петербургская жизнь», «Исторический вестник», массу дореволюционной русской литературы. Она раскрыла передо мной богатство духовной русской жизни и целый мир чувств и переживаний. Надежда Евгеньевна Беляева - человек редкой скромности, выдержанности, воспитанности, требовательности к себе, любви к людям. Она никогда не была замужем и всю свою любовь дарила нам и родным. Помню, как она поздними вечерами при керосиновой лампе (в Белозерске мы жили шестером в одной комнате - четыре женщины и двое детей) готовилась к урокам, проверяла тетради, писала планы, читала книги и изучала «Краткий курс истории ВКП(б)». Сколько достоинства, сверхтрудолюбия, чистоты, участия к людям было в ней и в моих дорогих тетях и дядях!

Особенно мне хочется рассказать о моей маме - **Екатерине Павловне Беляевой** (1916-1994). Она совсем недавно ушла от нас после многотрудной и сложной жизни русской женщины с массой пережива-

чала доброту и свет. Живая, энергичная, смешливая, быстрая, умная, она познала в жизни много и одаривала людей своей добротой и вниманием. Мы были с ней не только мать и дочь, мы были друзья, нам никогда не было друг с другом скучно. Она постоянно хлопотала по хозяйству, прекрасно пекла пироги и угощала ими и по праздникам, и в будни.

Что ей довелось пережить в 30-е годы и во время войны, знает только она и ее сестра **Ольга Павловна Швабович** (1908-1989). В последние годы мама стала часто и трудно болеть, но продолжала читать книги и газеты, делала вырезки для моих лекций, смотрела любимые передачи по телевидению, остро переживала происходящее в стране и ухудшение жизни. Она вырастила моего сына Володю Родионова и свою внучку Ано Хаджийскую, относилась к ним с любовью и нежностью. В 60 лет она села за фортепиано, чтобы учить музыку внука. Мама хорошо пела, знала много частушек, пословиц, поговорок. За праздничным столом Беля-

М.Н. АНДРЮШИХИНА

"Они были сотканы из доброты"

ким даром слова и убеждения. Маленькую иконку с образом Божией матери - подарок Патриарха - я храню до сих пор как благословение и оберег.

Не могу не написать о дяде **Федоре Евгеньевиче Беляеве** (1867-1937). Он окончил Олонецкую духовную семинарию в 1889 году и некоторое время жил в Петрозаводске. Рукоположен во священника Уломенской церкви Белозерского уезда в 1890 году. С женой Парисой у него было 8 детей: Руфина, Нина, Вера, Валентина, Евгений, Сергей, Борис, Елена. Я очень дружила с тетей Руфой, Валей и Ниной. Они всегда принимали меня в Москве с любовью и радостью, мы ходили на выставки в Манеж и в Академию искусств. Жили они более чем скромно в маленьких комнатках коммуналок в Москве, но как теплы, сердечны, светлы были наши встречи, разговоры, общение в Новгороде, Москве, в подмосковном Софрине, где до сих пор стоит дом этой ветви Беляевых - старый, добрый, русский дом, где мы все собирались. Отца Федора арестовали 9 октября 1937 г. в Вельегонске и 3 ноября 1937 г. он был расстрелян после сфабрикованного обвинения, ни в чем не виновный светлый человек.

Надежда Евгеньевна Беляева (1884-1960), сестра дедушки, жила вместе с нами, была учительницей младших классов и проработала в школах Новгорода и Белозерска свыше 50 лет. Многие новгородцы были благодарны ей за грамоту, знания и воспитание. Она рано научила меня читать. Погиб девочкой во время войны в эвакуации в Белозерске в дом трех сестер-учительниц Авровых, где мы снимали комнату, я смогла очень многое про-

ний, страданий, болезней, радостей, предательства, хлопот и забот не только о детях и старых родных, но и о многих чужих людях. Она сама первая шла на помощь, делилась всем, чем могла, с другими, научила меня служить людям и добру. Она была словно соткана из доброты. Не имея возможности получить высшее образование («дочь врага народа»), она стала талантливым высоко профессиональным бухгалтером, познав всю тяжесть унижений в юности, когда ее уволили даже из детского сада, где она работала воспитательницей, разрешилась только работать посылкой на почте. А она мечтала стать врачом... Да она им и была - умела врачевать душевные раны. Дом всегда был открыт для людей. Она обладала талантом общения и излу-

ево всегда пели протяжные старинные русские песни. Она часто ходила в церковь Филиппа Апостола, но особенно любила Софийский собор.

Беляевых отличало то, что было заложено в традициях семей с высоким духовным началом и нравственными принципами. Не было у них ни богатств, ни роскоши, но они были открыты людям, светлы душой. И дома на Вологодчине и на Новгородчине всегда был накрыт стол с кипящим самоваром.

О чем говорили? О жизни, о людях и судьбах, об испытаниях и лагерях, о мучительной трагедии России в 20 веке и опасной безбожной жизни людей.

Р.Благодарю С.В. Моисеева за помощь в отыскании архивных материалов о роде Беляевых.

Наша анкета

- Девиз, которым руководствуетесь в жизни?

- Лучше зажечь свечу, чем печалиться и плакаться.

- Любимый писатель, книга, А.С. Пушкин, В.М. Шукшин, Р. Роллан «Очарованная душа», книги о великих людях.

- Любимые цветы? Полевые.

- Любимое время года? Лето, теплая осень.

- Любимый певец, композитор? С. Лемешев, С. Рахманинов.

- Что чаще огорчает в людях? Предательство, непонимание другого.

- Что утешает в жизни? Всё плохое тоже проходит. Или: в жизни много и хорошего.

- Любимое занятие? Чтение настоящей литературы, музыка, помощь людям.

- Что больше всего не нравится делать?

- Монотонный труд. Не люблю варить, но надо.

- Что для вас отдых? Смена видов работы.

- Идеал мужчины и женщины? Мой дед и моя мать.

- Кем видели себя в юности? Педагогом.

- Отношение к числу «13» и вообще к приметам?

- Когда-то с интересом об этом читала.

- Сформулируйте в нескольких словах: любовь - это..., студент - это..., семья - это..., мой город - это...

- Любовь - это то, что больше всего может рассказать о человеке. Без любви жить нельзя. Студент - это мой молодой друг. Семья - это то, что привязывает к жизни, заставляет жертвовать всем. Мой город - это мой любимый, неповторимый, ни с чем не сравнимый Великий Новгород. Словами это чувство не передать.